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SUPERIOR

CARGO:

EXAME GRAFOTÉCNICO:
(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Não há saber mais ou saber menos: Há saberes diferentes.”

01

       Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que causem dúvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de 
Sala.
02

      Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartão de Inscrição.03

       Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas. Não é permitida a saída do candidato antes de esgotado o tempo mínimo de 2 
(duas) horas.
04

      É vetado, durante a prova, o intercâmbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o 
uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o 
desrespeito às autoridades encarregadas dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

05

      Assine, ao sair da sala, a Lista de Presença e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, devidamente 
assinados, ao Fiscal de Sala. O Candidato poderá destacar o gabarito rascunho da última folha da prova, e levá-lo para sua 
conferência.

06

INSTRUÇÕES:

 
 
 PREFEITURA MUNICIPAL DE PICUÍ - PB 
 

      Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo Português de 01 a 15, 
Raciocínio Lógico de 16 a 25 e Conhecimentos Específicos de 26 a 40.





PORTUGUÊS
Leia o texto 1 e responda as questões de 1 a 3. Compare os textos 1 e 2 para responder à questão 4.

TEXTO 1

Andarilho beija-flor
(Composição: Marquinhos da Serrinha/ Intérprete: Flávio José)

Eu não creio que somente palavras me façam viver
Nem que os sonhos perdidos me impeçam de sentir prazer
Nada quanto sonhei ou que fiz e errei foi em vão
Eu prefiro escutar o que pede esse meu coração

Eu não posso negar que ainda sofro lembrando você
E que, às vezes, faz mal um só peito tentando querer
Mas também superei pra mim mesmo e parei de sonhar
E aprendi que, quem ama, é preciso primeiro se amar

Não mudo, não! 
Meu coração me fez assim,
Me ensinou gostar de mim, deu mais sentido em meu viver
Prefiro ser um andarilho beija-flor
Pra que vou dar o meu amor pra quem sequer amor quer ter?
(Fonte: https://www.letras.mus.br/flavio-jose/andarilho-beija-flor/)

TEXTO 2

Codinome beija-flor
(Composição: Agenor Neto / Jose Neves / Reinaldo Arias; Intérprete: Cazuza)

Pra que mentir, fingir que perdoou
Tentar ficar amigos sem rancor
A emoção acabou
Que coincidência é o amor
A nossa música nunca mais tocou

Pra que usar de tanta educação
Pra destilar terceiras intenções
Desperdiçando o meu mel
Devagarinho, flor em flor
Entre os meus inimigos, beija-flor

Eu protegi teu nome por amor
Em um codinome, Beija-flor
Não responda nunca, meu amor (nunca)
Pra qualquer um na rua, Beija-flor

Que só eu que podia
Dentro da tua orelha fria
Dizer segredos de liquidificador

Você sonhava acordada
Um jeito de não sentir dor
Prendia o choro e aguava o bom do amor
Prendia o choro e aguava o bom do amor
(Fonte: https://www.letras.mus.br/cazuza/468416/)

1ª QUESTÃO
A figura de linguagem que melhor representa o título da canção  é:Andarilho beija-flor

a) .Antítese

b) Elipse.

c) Antonomásia.

d) Catacrese.

e) Metáfora.
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2ª QUESTÃO

Ainda sobre , é CORRETO afirmar:Andarilho beija-flor

a) .O tipo textual narrativo pode ser encontrado na última estrofe

b) Na segunda estrofe da canção, predomina o tipo textual descritivo.

c) Trata-se de uma canção que retrata a superação de uma decepção amorosa, a qual é representada pela conquista do amor próprio 

pelo eu lírico. 

d) O texto se caracteriza por uma reflexão pessoal do eu lírico, não havendo qualquer interlocutor para ele. 

e) De acordo com os dois últimos versos da canção, é possível afirmar que o eu lírico insiste em dedicar o seu amor à mesma pessoa que 

o fez sofrer.

3ª QUESTÃO

Considerando a regência verbal em , analise as proposições abaixo e coloque  para as verdadeiras e  para as Andarilho beija-flor V F

falsas.

(    ) O verbo “impedir” é usado corretamente na letra da música, apresentando uma regência bitransitiva.

(    ) No sentido de “recordar”, o verbo lembrar é pronominal e necessita da preposição “de”. Por isso, se usada a norma culta, o verso 

apresentaria a regência: “Eu não posso negar que ainda sofro me lembrando de você”.

(    ) Na canção, o uso de “superar” como verbo intransitivo, em “Mas também superei pra mim mesmo” está de acordo com a norma 

culta.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses:

a) .V, F e V

b) F, F e F.

c) F, F e V.

d) V, V e F.

e) V, V e V.

4ª QUESTÃO

Comparando as letras das canções  e , é CORRETO afirmar:Andarilho beija-flor Codinome beija-flor

a) .“Andarilho beija-flor” e “Codinome beija-flor” são expressões sinônimas

b) A figura do beija-flor é representativa do eu lírico de ambas as canções.

c) Codinome beija-florNa segunda estrofe de , os inimigos com quem o beija-flor desperdiça o mel são as pessoas com “terceiras 

intenções”.

d) Na canção interpretada por Flávio José, a figura do beija-flor simboliza uma pessoa que pode se envolver amorosamente com outras 

pessoas, após o término de uma relação. Na canção interpretada por Cazuza, o beija-flor já se envolveu com outras pessoas. 

e) Andarilho beija-flor Codinome beija-florA canção  pode ser considerada um plágio da canção , uma vez que esta foi gravada muito 

antes daquela.

Leia o texto  e responda às questões de 5 a 8.3

TEXTO 3

“Um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-redemocratização”

O professor de direito constitucional da PUC, Marcelo Figueiredo, disse neste sábado à rádio Jovem Pan que a censura imposta à 

Crusoé O Antagonista  e a fere a democracia.

“O episódio é um precedente perigoso para a liberdade de imprensa porque se cada ministro se sentir agravado com uma reportagem e 

mandar cassar o veículo de comunicação, nós voltamos a um Estado ditatorial, antidemocrático”, afirmou.

“A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrará como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-redemocratização. 

Por outro lado, tem que se celebrar. A mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do Supremo que discordam 

do conjunto de absurdos que têm sido praticados.”
(Fonte: https://www.oantagonista.com/brasil/um-dos-fatos-mais-lamentaveis-da-nossa-historia-pos-redemocratizacao/)
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5ª QUESTÃO

Acerca da notícia acima, analise as proposições abaixo e coloque (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas.

(    ) A presença das aspas na manchete da notícia e nos seus dois últimos parágrafos é um recurso utilizado pelo jornalista para separar 

a sua voz da voz do professor de Direito.

(    ) Ao se observar a manchete da notícia e o primeiro parágrafo do texto, compreendemos que a coesão textual se constrói a partir da 

relação catafórica entre “Um dos fatos mais lamentáveis” e “[...] “a censura imposta à Crusoé e a O Antagonista [...]”.  

(    ) Observando apenas o título da notícia, ainda que o leitor não possua um conhecimento prévio sobre o que são “Crusoé” e “O 

Antagonista”, compreende-se que são meios de difusão da informação, a partir da relação anafórica entre esses termos e os termos 

“liberdade de imprensa”, “reportagem” e “veículo de comunicação”, que ajudam a construir o enunciado do segundo parágrafo.  

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses:

a) . V, F e V

b)  F, F e V.

c) V, V e F.

d) F, V e F.

e) V, V e V.

6ª QUESTÃO

Considerando o período: “O episódio é um precedente perigoso para a liberdade de imprensa porque se cada ministro se sentir 

agravado com uma reportagem e mandar cassar o veículo de comunicação, nós voltamos a um Estado ditatorial, antidemocrático”, 

assinale a alternativa CORRETA:

a) .Segundo o Novo Acordo Ortográfico, a escrita correta de “antidemocrático” seria: “anti-democrático”

b) O pronome pessoal do caso reto “nós”, na última oração do período, refere-se apenas ao professor de Direito e ao jornalista que 

escreveu a matéria.

c) Seguindo a norma culta, a pontuação correta do período seria: “O episódio é um precedente perigoso para a liberdade de imprensa, 

porque, se cada ministro se sentir agravado com uma reportagem e mandar cassar o veículo de comunicação, nós voltamos a um 

Estado ditatorial, antidemocrático”.

d) A escrita de “Estado” com letra maiúscula exige, segundo a norma culta, que se escrevam “ditatorial” e “antidemocrático” com 

letras maiúsculas.

e) Há problemas ortográficos em “cassar”, que deveria ser escrito “caçar”.

7ª QUESTÃO

Marque a alternativa que melhor representa uma PARÁFRASE do trecho: “O professor de direito constitucional da PUC, Marcelo 

Figueiredo, disse neste sábado à rádio Jovem Pan que a censura imposta a e a fere a democracia”Crusoé O Antagonista 

a) Crusoé O Antagonista .e  são alvos de censura neste sábado, segundo a rádio Jovem Pan

b) Crusoé O Antagonista e  respondem à censura imposta por professor de direito da PUC.

c) Crusoé O AntagonistaRádio Jovem Pan defende a censura imposta à  e a .

d) Marcelo Figueiredo, jurista brasileiro, defendeu, neste sábado, que é preciso combater a censura à rádio Jovem Pan.

e) Imposição de censura a dois importantes veículos de comunicação reacende a discussão sobre a preservação da democracia no país, 

segundo Marcelo Figueiredo, professor de direito da PUC. 
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8ª QUESTÃO
Leia novamente o último parágrafo do Texto :3

“A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrará como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-redemocratização. 
Por outro lado, tem que se celebrar. A mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do Supremo que discordam 
do conjunto de absurdos que têm sido praticados”. Escolha, dentre as alternativas abaixo, a que melhor representa a reescrita do 
parágrafo acima, de acordo com a norma culta:
 

a) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrarão como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. De outro modo, é necessário celebrar: a mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do 

Supremo que discordam do conjunto de absurdos que têm sido praticados.

b) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrará como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. Em contrapartida, é preciso celebrar a mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do 

Supremo que discordam do conjunto de absurdos que têm sido praticados.

c) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé se inscreverá como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. Portanto, tem que se celebrar. A mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do Supremo 

que discordam do conjunto de absurdos que têm sido praticados.

d) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé entrará como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. De outra forma, é importante celebrar: a mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros do 

Supremo que discordam do conjunto de absurdos, que têm sido praticados.

e) A censura ao site Antagonista e à revista Crusoé imergiu como um dos fatos mais lamentáveis da nossa história pós-

redemocratização. De qualquer maneira, é preciso celebrarem a mobilização da sociedade e o posicionamento certeiro de ministros 

do Supremo que discordam do conjunto de absurdos que tem sido praticados.

Leia o texto abaixo e analise as lacunas.

TEXTO 4

“Menino foge de casa em Curitiba, burla segurança de aeroporto e voa até Congonhas, em São Paulo [...] O menino, _____________ só 
foi abordado _____________ chegou a São Paulo, no desembarque, fugiu de casa depois de ter tirado notas baixas na escola. O garoto 
havia falsificado a assinatura dos pais no boletim e, quando a professora descobriu, ele acabou sendo suspenso. Para evitar o confronto 
com os pais, ele foi até o aeroporto, se misturou com uma família e embarcou no avião, _____________ tinha assentos disponíveis. Ele 
foi abordado em Congonhas pois, _____________ desembarcar, não sabia para _______________ ir. [...]”.
(Fonte: Yahoo Notícias. Disponível em: https://br.yahoo.com/noticias/menino-foge-de-casa-em-curitiba-burla-seguranca-de-aeroporto-e-voa-ate-congonhas-em-
sao-paulo-174241876.html)

9ª QUESTÃO
Em sequência, as expressões que completam as lacunas do Texto 4 acima são:

a) que, quando, que, ao, onde. d) que, onde, o qual, ao, aonde.

b) e) o qual, onde, que, para, onde.o qual, logo que, que, para, aonde. 

c) que, assim que, cujo, para, onde.

Leia o texto abaixo e responda à questão 10.

TEXTO 5
10ª QUESTÃO
Analise as proposições abaixo sobre a conversa do texto 5, desenvolvida no aplicativo 
Whatsapp:

I- No período: “Ah, estudando muito, em breve serei a mais boa dentista de Vitória, e 

você?”, a relação sintática que predomina entre as duas orações é de contraste.

II- O humor do texto é provocado pela paronímia que se constrói com a palavra 

“residência”.

III- Trata-se de uma conversa informal, portanto percebe-se facilmente a variação 

linguística no texto.

É CORRETO o que se afirma em:

a) III. d) II e III.

b) e) I e III.I, II e III. 
c)  I e II.

(Fonte: conversas de whatsapp–Pesquisa google)
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Leia o texto abaixo e responda às questões  e .11 12

TEXTO 6

11ª QUESTÃO
Com base na compreensão do texto, analise as proposições a seguir e atribua  para as verdadeiras e  para as falsas.V F

(    ) Quanto ao gênero textual, trata-se de um anúncio publicitário e, portanto, visa a vender um produto.
(    ) Na oração “Denuncie o abuso”, o tipo textual predominante é o injuntivo.
(    ) O texto não apresenta coesão, uma vez que carece de conectivos entre as orações. 

Assinale a alternativa que contém a sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses:

a) .V, F e V

b) F, V e F.

c) F, V e V.

d) F, F e V.

e) V, V e F.

12ª QUESTÃO
Ainda em relação ao texto 6, assinale a alternativa CORRETA:

a) O abuso a que se refere a oração “Denuncie o abuso” não é necessariamente atrelado ao abuso contra mulheres.

b) O pronome pessoal “Ele”, na oração: “Ele quase te despiu com os olhos?”, aponta para um referente fora do texto, representado, 

nesse contexto, por todos os homens que cometem violência contra mulheres.

c) A oração “Não é não”, estampada na mão da mulher da imagem, não produz sentido, portanto é incoerente. 

d) Na oração “Denuncie o abuso”, a pessoa que é convocada a denunciar o abuso é o próprio “Ele” da oração: “Ele quase te despiu com 

os olhos?”

e) Na oração: “Ele quase te despiu com os olhos?”, é possível observar um paradoxo.

DENUNCIE O ABUSO
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Leia o texto abaixo e responda às questões de 13 a 15.

TEXTO 7

 

 

13ª QUESTÃO

Analise as afirmações abaixo acerca doTexto  e coloque  para as verdadeiras e as para as falsas:7 V F 

(    ) Predomina o tipo textual dissertativo-argumentativo, uma vez que a autora expõem o tema do direito à cidade e defende um ponto 

de vista sobre ele. 

(    ) A problematização do tema encontra-se principalmente no primeiro parágrafo, que é propositivo, ou seja, visa a apresentar ao 

leitor que o direito à cidade, cujo conceito é exposto a partir da Constituição Federal, é da incumbência de diversos atores sociais.

(    ) No período: “O acesso à moradia, mesmo sendo um direito reconhecido no ordenamento jurídico não é uma realidade para todos” 

(L.6 e 7), não há problema de pontuação.

A sequência que preenche CORRETAMENTE as lacunas é:

a) . d) V, V e F. F, V e F

b)  e) V, F e V. F, F e V.

c) V, F e F.
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29

30

Precisamos falar sobre o direito à cidade

por Mariana de Freitas e Souza para o Portal Geledés - 22/04/2019

Sob a ótica constitucional, o conceito de direito à cidade está relacionado a construção de direitos relativos à moradia 

e ao meio ambiente sustentável, assim, discutir esse tema é de fundamental importância para a classe trabalhadora e deve ser 

responsabilidade de todos os lados: gestores, urbanistas, sujeitos jurídicos, incorporadores, mercado, sociedade.

O acesso à moradia, mesmo sendo um direito reconhecido no ordenamento jurídico não é uma realidade para todos. 

Segundo pesquisa da Fundação João Pinheiro, o Brasil possui mais de 6,9 milhões de famílias sem habitação e nesse cenário há 

cerca de 6,05 milhões de imóveis desocupados. Essa situação evidencia que o poder público muitas vezes está alheio às 

dinâmicas sociais, a preocupação com os direitos humanos no discurso dos gestores, fica apenas nisso: no discurso. Quando 

analisadas as desigualdades sob a perspectiva de gênero e raça, podemos notar vários desafios para a autonomia e o exercício 

de direitos. De acordo com Censo de 2010, estima-se que 11,4 milhões de brasileiros vivam em favelas (aproximadamente 6% 

da população) e esses moradores também são maioria pretos ou pardos (68%).

Os movimentos sociais se constituem como um importante espaço no processo de luta pela constituição desse direito. 

A narrativa dada pela grande imprensa, como forma de acionar demandas repressivas, não é novidade. Ao contrário do que é 

apresentado, tais movimentos são formados pela resistência de trabalhadores(as) que estão no espaço periférico e que 

conhecem no dia a dia a ausência do Estado no que diz respeito à provisão de infraestrutura e serviços públicos básicos, 

enquanto as áreas centrais ou nobres da cidade recebem investimentos privados como públicos, em um processo contínuo de 

reprodução do capital. Como afirma Harvey:

O direito à cidade significa o direito de todos nós a criarmos cidades que satisfaçam as 

necessidades humanas, as nossas necessidades (…) O direito à cidade não é simplesmente o 

direito ao que já existe na cidade, mas o direito de transformar a cidade em algo radicalmente 

diferente, quando eu olho para a história, vejo que as cidades foram regidas pelo capital, mais 

que pelas pessoas. Assim, nessa luta pelo direito à cidade haverá também uma luta contra o 

capital. (HARVEY, 2011, p. 1).

Neste processo de produção espacial, evidencia-se a associação entre o capital imobiliário e o Estado com o intuito de 

viabilizar interesses privados e não por iniciativa voltada à melhoria dos serviços públicos e infraestrutura urbana para a 

população, o que gera variadas consequências sociais e tende a se acentuar no governo vigente.

Por fim, nos cabe buscar apreender as características da nossa formação sócio-histórica sob o modo de produção 

capitalista que materializa hierarquizações bem como nesse contexto entender a atuação dos movimentos sociais, enquanto 

espaço de resistência política no que se refere à luta pela garantia de direitos e exercício da cidadania em termos de políticas 

públicas, pela efetivação da mobilidade urbana, à proteção ambiental e demais usos de utilidade pública e interesse social do 

espaço, afinal “o direito à cidade não é um presente”. (HARVEY, 2013, p. 43).
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14ª QUESTÃO
Releia o texto e analise as proposições seguintes:

I- A oração: “Assim, nessa luta pelo direito à cidade haverá também uma luta contra o capital (L. 30).”, é conclusiva em relação às 

anteriores, visto que arremata o ponto de vista defendido pelo autor.

II- No período: “O direito à cidade não é simplesmente o direito ao que já existe na cidade, mas o direito de transformar a cidade em 

algo radicalmente diferente” (L. 26), a segunda oração apresenta uma relação sintática de consequência em relação à primeira.  

III- Quando analisadas as desigualdades sob a perspectiva de gênero e raçaEm “ , podemos notar vários desafios para a autonomia 

e o exercício de direitos (L. 11).”, a oração destacada introduz uma relação sintática de temporalidade. 

IV- que satisfaçam as necessidades humanasNo período: “O direito à cidade significa o direito de todos nós a criarmos cidades , as 

nossas necessidades (...)” (L.24), a oração destacada em negrito é explicativa em relação à oração anterior.

Quanto às relações sintáticas entre as orações do referido trecho, é CORRETO o que se afirma em:

a) .I e III

b) I.

c) I e II.

d) I, II, III e IV 

e) III e IV.

15ª QUESTÃO
Assinale a alternativa que melhor representa a adequação à norma culta dos trechos do texto 7, com relação à pontuação e à 
concordância verbal:

a) “Essa situação evidencia que o poder público muitas vezes está alheio às dinâmicas sociais; a preocupação com os direitos 

humanos no discurso dos gestores fica apenas nisso: no discurso.”

b) evidenciam-se“Neste processo de produção espacial,  a associação entre o capital imobiliário e o Estado, com o intuito de 

viabilizar interesses privados, e não por iniciativa voltada à melhoria dos serviços públicos e infraestrutura urbana para a população 

[...]”

c) está“Ao contrário do que é apresentado tais movimentos são formados pela resistência de trabalhadores(as) que  no espaço 

periférico e que  no dia a dia a ausência do Estado [...]” conhece

d) cabe-nos apreenderem“Por fim,  buscar  as características da nossa formação sócio-histórica sob o modo de produção capitalista, 

que  hierarquizações [...]” materializam

e) estimam-seDe acordo com Censo de 2010,  que 11,4 milhões de brasileiros vivam em favelas (aproximadamente 6% da 

população), e esses moradores também são, na maioria, pretos ou pardos (68%).

16ª QUESTÃO

Sônia, Jaqueline e Tatiana são mães de Augusto, Rafael e Eduardo, não necessariamente nessa ordem. Elas moram no mesmo 
condomínio e resolveram organizar uma tarde no parque com seus filhos. No dia do passeio, cada uma levou um lanche (melancia, 
iogurte e biscoito) e, ao chegarem no parque, cada uma das crianças sugeriu uma brincadeira (esconde-esconde, telefone sem fio e 
amarelinha). Sabe-se que:

- A mulher que levou iogurte é mãe da criança que sugeriu telefone sem fio;

- Rafael não é filho de Tatiana;

- A mãe de Augusto levou melancia;

- A mãe da criança que sugeriu brincar de esconde-esconde não levou biscoito;

- O filho de Jaqueline não sugeriu amarelinha.

Logo, é CORRETO afirmar que:

a) .Sônia sugeriu amarelinha

b) Eduardo, que é filho de Tatiana, sugeriu brincar de telefone sem fio.

c) Jaqueline levou melancia.

d) A mãe de Rafael, que é Eduarda, levou iogurte.

e) A mãe de Augusto, que é Sônia, levou melancia.

RACIOCÍNIO LÓGICO
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17ª QUESTÃO

Se V representa a verdade e F a falsidade, analise os valores 
lógicos ocultos da última coluna da tabela-verdade abaixo.

Indique a alternativa que responde CORRETAMENTE:

a) d) V, F, V, V e F.F, V, V, V e F. 
b) e) V, V, V, V e V.V, V, V, F e F. 
c) V, V, V, V e F.

18ª QUESTÃO

A Polícia Militar (PM) de uma cidade de Minas Gerais verificou 
que vários moradores da cidade estavam sendo vítimas de 
estelionatários e caindo em golpes, como, por exemplo, o 
“Sequestro Virtual”, com o qual o infrator finge que algum 
parente da vítima foi sequestrado e, surpreendida pela notícia, a 
vítima faz o pagamento exigido na ligação e/ou mensagens 
recebidas para que o parente seja liberado. A PM, então, decidiu 
alertar a população sobre esses golpes e emitiu o seguinte alerta:

“Se receber uma ligação de um número que você não conhece, 
não forneça seu nome nem o número de sua conta bancária.”

Com a informação, Francisco, morador da cidade, assustado com 
a situação, decidiu acatar o conselho da PM. Ao receber uma 
determinada ligação, Francisco forneceu sua conta bancária à 
pessoa que estava do outro lado da linha. É possível afirmar 
logicamente que Francisco

a) conhecia o número de telefone da pessoa que estava ligando 
para ele.

b) também forneceu seu nome.

c) forneceu sua conta, mas não disse o seu nome.

d) não conhecia o número de telefone da pessoa que estava 
ligando para ele.

e) não disse o seu nome, pois conhecia o número de telefone da 
pessoa que estava ligando para ele.

19ª QUESTÃO

Segundo a Autoridade Europeia para a Segurança dos Alimentos 
(EFSA), uma dose de 300 mg de cafeína ao dia pode ajudar a 
melhorar o rendimento de atividades físicas e intelectuais. A 
xícara de café da casa de Juliana contém 147 mg de cafeína. 
Quando Juliana toma uma xícara de café em sua casa, qual é o 
percentual de cafeína da dose diária recomendada pela EFSA que 
ela está ingerindo?

a) 51%
b) 47%
c) 48%
d) 50%
e) 49%

P Q R S P ® Q Ú R « S Ù ~ P ® R  
V V F V  
F V F F  
V F F F F 
F F V V  
V F V F  
F V F V  

 

20ª QUESTÃO

Classifique cada uma das afirmativas a seguir como verdadeira 
(V) ou falsa (F).

(    ) p q Chama-se de conjunção de duas proposições e a 
proposição cujo valor lógico é a verdade quando as 
proposições e são ambas verdadeiras e a falsidade nos p q 
demais casos.

(    ) p ↔ q  p → q  ˄ q → pA bicondicional e a conjunção (  )  ( ) são 
proposições compostas equivalentes.

(    ) T C Se é uma tautologia e é uma contradição, então a 
disjunção  é uma contingência.P ˅ C 

(    ) O Princípio da Identidade diz que uma proposição não pode 
ser simultaneamente verdadeira e falsa.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de 

preenchimento dos parênteses:

a) V, V, F e F.

b) V, V, V e F.

c) F, V, F e V.

d) V, F, F e F.

e) F, V, V e V.

21ª QUESTÃO

Rafael está organizando uma festa para comemorar os seus 40 

anos. Ele decidiu servir três bebidas alcoólicas (cerveja, pinga e 

whisky) e três bebidas não alcoólicas (água, água de coco e 

refrigerante). No final da festa, constatou-se que todos que 

beberam pinga também beberam cerveja. Constatou-se também 

que nenhum convidado que bebeu cerveja tomou whisky. Sabe-

se ainda que 20 pessoas beberam pinga, 50 beberam cerveja e 30 

beberam whisky. Além disso, sabe-se que 10% das pessoas que 

beberam, das bebidas alcoólicas,  apenas cerveja, também 

beberam refrigerante e que 2/3 dos convidados que beberam 

whisky também beberam água de coco. Diante desta situação de 

consumo, é possível afirmar que a quantidade de convidados que 

beberam somente bebida alcoólica foi:

a) 80.
b) 100.
c) 50.
d) 57.
e) 73.

22ª QUESTÃO
Antônia, Luísa e Maria são irmãs. Sabe-se que Luísa e Maria são 
gêmeas e que a idade de Antônia é 1/3 da idade de Maria. Sabe-se 
também que o produto das idades de Antônia, Luísa e Maria é 
1125. 

Qual é o valor da soma das idades das três meninas?

a) 33

b) 31

c) 32

d) 35

e) 34
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23ª QUESTÃO

Qual das alternativas representa o 11º e o 12º termos da sequência lógica a seguir?

24ª QUESTÃO
Considere as proposições , , e a seguir:p q r S 

p  : Campina Grande é uma cidade.

q  : Oscar Niemeyer é um arquiteto brasileiro.

r  : O sol gira em torno da terra.

S p → q ˄ r:   ~   . 

Logo, pode-se afirmar que:

a) S.Não é possível determinar o valor lógico de 

b) S .O valor lógico de  é a verdade

c) O valor lógico de S é a falsidade.

d) S . não tem valor lógico

e) S é simultaneamente verdadeira e falsa.

2 ª QUESTÃO5
Apesar de ser um mecanismo que ajuda o sistema imunológico a combater infecções, a febre, em alguns casos, precisa ser 
acompanhada por um médico. A febre pode ser um forte indício de uma infecção viral ou bacteriana, por exemplo. E, por isso, é muito 
importante ter um termômetro em casa. Após perceberem que seu filho Lucas, de 2 anos, estava com a temperatura corporal em 38,5ºC, 
Heitor e Poliana decidiram que se a febre ultrapassasse os 39ºC ou se Lucas apresentasse diarreia, então eles iriam levar Lucas ao 
Hospital para que profissionais o avaliassem. Sabendo que Heitor e Poliana levaram Lucas ao Hospital, é possível afirmar logicamente 
que:

a) .A febre de Lucas ultrapassou os 39ºC e Lucas apresentou diarreia

b) .A febre de Lucas ultrapassou os 39ºC ou Lucas apresentou diarreia

c) .Lucas teve diarreia, mas a febre não ultrapassou os 39ºC

d) .A febre de Lucas ultrapassou os 39ºC, mas Lucas não apresentou diarreia

e) Não é possível determinar logicamente o motivo pelo qual Heitor e Poliana levaram Lucas ao hospital.

a)

b)

c)

d)

e)
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
26ª QUESTÃO

Um movimento de renovação da Geografia começa a se manifestar em meados da 1950 e se desenvolve rapidamente em anos 

posteriores. A partir de 1970 instala-se de forma sólida um tempo de críticas e propostas no âmbito dessa disciplina. A divisão do 

movimento de renovação da Geografia está assentada na polaridade ideológica das propostas efetuadas. 

Fonte:(MORAES, A. C. R. Geografia - Pequena História Crítica. São Paulo: ed. Hucitec, 1988).

Qual(is) movimento(s) de renovação da Geografia surgiu ou surgiram no(s) momento(s) histórico(s) citados: 

I- Geografia Tradicional.

II- Geografia Pragmática. 

III- Geografia Crítica.

Está CORRETO o que se afirma apenas em:

a) I e II.

b) I e III.

c) II e III.

d) II.

e) III.

27ª QUESTÃO

Em janeiro de 2019 o jornal El País noticiou a morte de três pessoas e 114 desaparecidos no mar Mediterrâneo Central. A reportagem 

segue informando que em 2018 chegaram por mar à Itália 28.210 pessoas, contra as quase 120.000 que o fizeram em 2017. Em 2018, 

entretanto, morreram afogadas no Mediterrâneo tentando chegar à Europa 2.242 pessoas, contra 3.139 de 2017.

(Fonte:https://brasil.elpais.com/brasil/2019/01/19/internacional/1547907496_895013.html)

Analise as afirmações abaixo com relação aos processos migratórios e responda a(s) alternativa(s) CORRETA(S):

I- Os grandes movimentos migratórios e crises de refugiados são novos na história da humanidade.

II- Os migrantes que possuem como destino a Itália são, em sua maioria, cidadãos da África subsaariana que fogem dos seus países 

de origem devido as limitadas oportunidades de subsistência, altos índices de desemprego, instabilidade política e econômica.

III- Os processos de emigração, em geral, não estão associados a guerras, ditaduras, instabilidade política e econômica, terrorismo, 

revoluções, expulsões de grupos étnicos, religiosos, desastres naturais, entre outros eventos que conduzem à violência, risco de 

vida ou cerceamentos de direitos.

IV- Os dados da Organização das Nações Unidas – ONU (2018) apontam que as rotas migratórias da África para a Itália ocorrem via 

Líbia, e do Oriente Médio para a Grécia, via Turquia.

É CORRETO o que se afirma apenas em: 

a) II e III.

b) I e II.

c) II e IV.

d) III e IV.

e) I e IV.
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28ª QUESTÃO

As cidades inseridas no domínio de Mares de Morro da Floresta Atlântica sofrem um processo intenso de ocupação e expansão urbana. 

As ocupações em áreas irregulares, associado a eventos extremos de chuva causam desastres naturais gravíssimos, inclusive com 

perdas humanas. 

Analise as proposições e coloque (V) para verdadeiro e (F) para falso, com relação à problemática.

(    ) A vegetação diminui o impacto direto causado pela gota de chuva no solo, diminuindo o grau de saturação do mesmo e, em muitos 
casos, diminui o nível de água do terreno, diminuindo, também, a poropressão no mesmo, que é um processo causador do 
deslizamento.

(    ) Alguns processos ambientais, como lixiviação, erosão, movimentos de massa, podem ocorrer com ou sem a intervenção humana.
(    ) Para entender e classificar o movimento de massa, é preciso analisar a natureza do material, a velocidade do movimento e a 

natureza do movimento.

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA de preenchimentos dos parênteses.

a) d) V, F e F.F, V e V. 
b) V, V e V. e) V, V e F.
c) F, V e F.

29ª QUESTÃO

As placas litosféricas estão em movimento, quando as placas tensionam atingem o limite da resistência, o movimento dos blocos gera 

vibrações que se propagam em direções diferentes. Nesse sentido, os terremotos podem ocorrer no contato entre as duas placas ou no 

interior delas, gerando sismo por acúmulo e liberação de esforços em uma ruptura. Observe e faça a correlação correta entre as figuras e 

as proposições. 

(Fonte: ASSUNPÇÃO, M. DIAS NETO, C. M. Sismicidade e Estrutura Interna da Terra. In: WILSON, T.[el al.] Deciframdo a Terra. São Paulo. Ed, Oficina de Textos, 

2000).

(    ) Tensão compressiva, que se acumula lentamente, deformando as rochas.
(    ) Geralmente, o deslocamento (ruptura) se dá em apenas uma parte de uma fratura maior pré-existente (falha geológica). O ponto 

inicial da ruptura é chamado hipocentro ou foco do tremor, e sua projeção na superfície é o epicentro. 
(    ) Quando o limite de resistência das rochas é atingido, ocorre uma ruptura com o deslocamento abrupto, gerando vibrações que se 

propagaram em todas as direções.

A alternativa que responde a correlação CORRETA é:

a) d) B, C, A. A, C, B.
b) e) A, B, C. B, A, C.
c) C, B, A.

30ª QUESTÃO

O mundo globalizado como fábula, como perversidade e como possibilidade foi apresentado pelo Geografo Milton Santos na obra: Por 

uma outra globalização: do pensamento único à consciência universal, Rio de Janeiro, Record (2000).  Responda o que é verdadeiro ou 

falso sobre o processo de globalização de acordo com a obra indicada.

(    ) A primeira globalização do colonialismo se caracterizou pela ocupação territorial, a segunda globalização começa no fim do 
século XX marcada pela fragmentação dos territórios, desmonte do Estado e bem-estar social, o humanismo é substituído pelo 
modelo do consumo voraz.

(    ) Um mercado avassalador dito global é apresentado como capaz de homogeneizar o planeta quando, na verdade, as diferenças 
locais são aprofundadas.

(    ) O mundo como pode ser: uma outra globalização, representa um mundo apenas com desempregos crescentes, aumento da 
pobreza, fome e desabrigo generalizado.

(    ) O mundo como ele é: representa a globalização que procura eliminar as fronteiras, incluir e unir todos os povos. 

A alternativa que responde a correlação CORRETA é:

a) V, V, F e F. d) V, V, V e F.
b) e) V, F, V e F. V, V, F e V.
c) F, F, V e V.
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31ª QUESTÃO

O Brasil concentrou esforços para reduzir o desmatamento da Amazônia. No entanto, em 2016 como é possível observar no gráfico, 

houve um crescimento no desmatamento após sete anos consecutivos de queda. Esse fato mostra que está em curso na Amazônia uma 

geopolítica de transformação de bens da natureza em mercadorias.

Sobre esta informação associada ao gráfico abaixo, responda o que se pede.

a) Não existem esforços para regular o mercado da biodiversidade, visto que as patentes e a distribuição de benefícios para as 

populações locais não foram ainda regulamentadas no país.

b) A expansão da pecuária e a monocultura de soja são atividades que ajudam a preservar a floresta.

c) World Wildlife FundO projeto de Áreas Protegidas na Amazônia, iniciativa do Banco Mundial e do  (WWF), ajudaram na 

diminuição da demarcação das terras indígenas e na criação de unidades de conservação. 

d) Cresce o processo de mercantilização da natureza e a água é um elemento cobiçado, mas na Amazônia, por ter esse recurso em 

abundância, a água não é vista como uma mercadoria.

e) A tecnologia serve também para a destruição da floresta, os madeireiros buscam terras via satélite e fazem a grilagem em imensas 

glebas.

32ª QUESTÃO

Em um mapa de escala 1:25.000, a distância entre a localidade A e a localidade B é de 7cm (sete centimentos), qual é a distância entre 

essas localidades no terreno?

a) d) 7 km.17,5 km. 

b) 1,75 km. e) 12,5 km.

c) 25 km.

33ª QUESTÃO
0A bacia hidrográfica é reconhecida pela Lei das Águas N  9.433/1997 como unidade de planejamento, gestão e governança. A Divisão 

Hidrográfica Nacional, instituída pelo Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH), estabelece doze Regiões Hidrográficas 

brasileiras.

Marque a alternativa na qual as bacias hidrográficas fazem parte da região Nordeste.

a) Bacia Hidrográfica Atlântico Leste, Bacia Hidrográfica Atlântico Nordeste Oriental, Bacia Hidrográfica Atlântico Nordeste 

Ocidental, Bacia Hidrográfica do São Francisco, Bacia hidrográfica do Parnaíba.

b)  Bacia Hidrográfica Atlântico Nordeste Oriental, Bacia Hidrográfica Atlântico Nordeste Ocidental, Bacia Hidrográfica Atlântico 

Sudeste, Bacia Hidrográfica Atlântico Sul, Bacia Hidrográfica do São Francisco.

c) Bacia Hidrográfica do Rio Paraguai, Bacia Hidrográfica do São Francisco, Bacia Hidrográfica do Rio Paraná, Bacia Hidrográfica 

do Rio Uruguai, Bacia Hidrográfica do Rio Tocantes/Araguaia.

d) Bacia Hidrográfica Atlântico Leste, Bacia Hidrográfica Atlântico Nordeste Oriental, Bacia Hidrográfica do São Francisco, Bacia 

hidrográfica do Parnaíba, Bacia Hidrográfica Amazônica.

e) Bacia Hidrográfica Amazônica, Bacia Hidrográfica do São Francisco, Bacia hidrográfica do Parnaíba, Bacia Hidrográfica do Rio 

Paraguai, Bacia Hidrográfica do Rio Uruguai.
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34ª QUESTÃO

O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística – IBGE, nas décadas de 1940, 1970, 1980, realizou divisões regionais em: Zonas 

Fisiográficas, Microrregiões e Mesorregiões Homogêneas, Mesorregiões e Microrregiões Geográficas, usando diferentes critérios. 

Em 2017 o IBGE divulgou uma nova classificação. 

Assinale a alternativa na qual expõe critérios usados pelo IBGE para a nova divisão regional:As Regiões Geográficas Intermediárias e 

Imediatas foram classificadas com base em critérios

a) pelas potencialidades da natureza e da economia.
b) sociais, políticos e econômicos e pretende subsidiar o planejamento e gestão de políticas públicas em níveis federal e estadual.
c) sociais, políticos e econômicos, mas não têm o objetivo de subsidiar o planejamento e gestão de políticas públicas.
d) políticos, econômicos e ambiental.
e) sociais e culturais.

35ª QUESTÃO

A Organização das Nações Unidas para a Alimentação e a Agricultura (FAO), alerta que a erosão elimina 25 a 40 bilhões de toneladas 

de solo por ano, reduzindo significativamente a produtividade das culturas e capacidade de armazenar carbono, nutrientes e água. 

Cerca de 50% dos solos latinoamericanos estão sofrendo algum tipo de degradação. No Nordeste do Brasil, um dos principais 

problemas encontrados e a desertificação. 

Analise as afirmações abaixo com relação aos processos de desertificação e responda o que se pede.

I- A desertificação é um fenômeno natural que ocorre exclusivamente no ecossistema de Caatinga, devido as questões climáticas 
particulares do ambiente.

II- A desertificação é um processo de degradação que ocorre nas zonas de clima árido, semiárido e subúmido seco, em função das 
variações climáticas e das atividades humanas, atingindo os solos, os recursos hídricos, a vegetação, a biodiversidade e a 
qualidade de vida da população.

III- Em um ambiente com desertificação os solos apresentam seus padrões originais alterados, ocorre a diminuição da fertilidade e o 
aumento da salinidade, sendo essa situação agravada pela irregularidade das chuvas e os altos índices de evaporação. 

IV- A desertificação foi criada na Conferência Rio 92 para identificar terras com algum processo de degradação para que as menos 
pudessem ser incluídas em programas de políticas públicas governamentais, mas muitas das áreas classificadas com 
desertificação não existem.

É CORRETO o que se afirma em: 

a) d) II e III.I e III. 
b) e) II e IV.I e II. 
c) III e IV.

36ª QUESTÃO

O acesso às fontes de recursos energéticos mostram-se crucial para as relações geopolíticas entre os Estados e agentes econômicos nas 

diferentes escalas. Aspectos centrais da problemática energética precisam ser debatidas, desde os conflitos mundiais até a 

reestruturação do setor energético brasileiro.

Analise as afirmações e responda o que é verdadeiro ou falso

(    ) No Brasil observa-se uma expansão do setor de energia eólica e nas últimas décadas, a produção de energia eólica está substituída 
e superando a produção de energia hidroelétrica.

(    ) Atividade da agroindústria canavieira foi estimulada na década de 1970 com o Pró-Álcool – para substituição da gasolina pelo 
álcool em função da crise do petróleo. Outro estímulo importe para o setor ocorreu em 2007 com o Programa de Aceleração do 
Crescimento (PAC), investindo em 2010 cerca de R$ 13,3 bilhões (Fonte: Agência Nacional de Energia Elétrica - Aneel).

(    ) A energia hidrelétrica é gerada pelo aproveitamento do fluxo das águas em uma usina construídas por obras civis que causam 
pouco ou nenhum impacto ambiental.

(    ) A Organização dos Países Exportadores de Petróleo (Opep) abriga treze países, sendo seis do Oriente Médio, quatro da África, 
um do Sudeste Asiático, e dois da América do Sul.

A alternativa que responde a correlação CORRETA é:

a) F, V, F e V. d) V, V, F e F.
b) e) F, F, V e V.V, F, V e F. 
c) F, F, F e V.
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37ª QUESTÃO

No período informacional, o fenômeno conhecido como sociedade da informação, os meios de comunicação apresentam um papel 

primordial na organização política, social e econômica no espaço geográfico, em escala planetária.

Observe a figura e julgue as assertivas.

(Fonte: AFFONSO. A. et al. Edição de Risco. Edição Tinta China. 2005)

I- A internet é hoje um dos principais meios de comunicação para atingir a democratização na comunicação, sendo possível romper 

fronteiras e difundir informações e ideias em diferentes lugares do globo.

II- Sistemas autoritários não costumam censurar os meios de comunicação e todas as informações são divulgadas para a sociedade da 

informação.

III- A grande mídia costuma veicular notíciais que atendam os interesses dos grandes grupos financeiros – seus patrocinadores – 

podendo ser um instrumento de alienação, interferindo nos seus padrões de consumo e comportamento.  

IV- A democratização da informação pode ser interrompida pelas intervenções estatais e provadas (grandes corporações), 

interessados em monopolizar o acesso à informação, impedindo a livre expressão e manipulam filtros de informações para 

manter a hegemonia e o poder. 

É CORRETO o que se afirmar apenas em: 

a) III e IV.

b) I, II e III.

c) I, II e IV.

d) II e III.

e) I, III e IV.

38ª QUESTÃO

Na Revolução Verde houve no agronegócio um crescimento de técnicas de controle de pragas, maquinários avançados (colheitadeiras, 

tratores), inserção de insumos (fertilizantes, pesticidas, defensivos químicos), adoção de plantas transgênicas. A monopolização e a 

produção da monocultura causam muitos impactos ambientais e sociais. Com base nessa informação é CORRETO afirmar que:

a) Deixa o solo exposto, utiliza o gotejamento como técnica de irrigação, desenvolve trabalhos sociais de cooperativismo, agrega 

valores aos produtos procurando abastecer o mercado interno.

b) Crescimento da área produtiva dos grãos como soja e milho de forma orgânica, garantindo a biodiversidade e uma variação de 

sementes, estimulando o trabalho do pequeno e médio produtor.

c) Conservação das florestas, principalmente áreas de proteção permanente, próximas aos cursos de água e de grande declividade.

d) Realizar a produção compatível com a capacidade de regeneração dos recursos, fazendo a correção adequada do nível de acidez do 

solo, promovera rotação de culturas e técnicas de plantio direto, investindo na produção agroflorestal. 

e) O desmatamento, desgaste do solo, erosão, desertificação, arenização, diminuição da fertilidade natural, poluição dos corpos 

hídricos por fertilizantes, concentração de renda e terra, crise da soberania alimentar.  
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39ª QUESTÃO

Analise o gráfico e as informações sobre a dinâmica demográfica brasileira e marque a alternativa CORRETA.

(Fonte:  Projeções do IBGE)

a) A projeção de 2018 indica um maior número de pessoas com faixa etária igual ou superior a 60 anos, sendo o maior desafio 

desenvolver políticas que atendam a transição demográfica que indica para o futuro um envelhecimento da população 

economicamente ativa. 

b) A idade média da população em 2018 é de 60 anos de idade, o que indica um elevado potencial da população com mais de 60 anos 

de idade economicamente ativa em 2060.

c) Na projeção futura observa-se um decrescimento no número da população jovem com faixa etária até 19 anos, e os governos 

necessitam criar políticas que atendam as demandas de educação, saúde e oportunidade de trabalho da população.

d) A projeção indica que em aproximadamente 41 anos o Brasil terá uma diminuição da população economicamente ativa com faixa 

etária de 20 anos entre 59 anos de idade. Observa-se uma diminuição no número da população jovem e um crescimento expressivo 

na porcentagem de pessoas com idade igual ou superior a 60 anos.

e) A porcentagem da população entre 20 a 59 anos de idade em 2018 é superior à projetada para 2060, como também é superior para a 

população com 60 ou mais anos de idade, indicando a necessidade de uma reforma no sistema previdenciário. 

40ª QUESTÃO

A degradação ambiental pode ser conceituada como qualquer alteração adversa dos processos, funções ou componentes ambientais, ou 

como uma alteração adversa à qualidade ambiental. A degradação ambiental corresponde a impactos ambientais negativos (Sánchez, 

2008). 

Com base na citação julgue qual(is) situação(ões) que aponta(m) processos de degradação ambiental.

I- Rompimento da barragem de Brumadinho – MG.

II- Parque Nacional do Xingu.

III- Erupção do vulcão Popocatépetl – México.

IV- Construção do Canal de Integração do Rio São Francisco.

É CORRETO o que se afirma apenas em: 

a) III e IV.

b) I e II.

c) I e IV.

d) I.

e) II e III.
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